







ВРЕМЕН СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ

# ПОДВИГ ПРОРЫВА

Начав 12 января 1943 года операцию по прорыву блокады Ленинграда, советские войска победоносно завершили ее в недельный срок, тем самым создав благоприятные условия для подготовки полного разгрома немецко-фашистских захватчиков под городом на Неве.

● А. ВАЛУЙСКИЙ, корреспондент «Ватанпарвара»

Какой ценой достигнута победа? Этот вопрос в Музее Вооруженных Сил Республики Узбекистан наряду с тем, что задавался, по ответ на него прозвучал громко и внятно: он стержнем нитью прошел через все события грандиозной битвы за Ленинград. Для молодых солдат Одила Кобилова, Ишхома Мирзаева, Тимура Номинова и других все они, ветераны, — представители поколения, которое уже скоро полвека называют поколением победителей. Оно, это поколение, ценой огромных усилий выстояло в первые, самые тяжелые месяцы Великой Отечественной войны немощными, напряжением физических и моральных сил, неся тяжелейшие потери, изменило первоначальный ее ход, а в 1945-м добило фашистского зверя в его логове — Берлине. На пути к Великой Победе были битвы за Москву, Сталинград, была прорвана блокада Ленинграда. Что могли сказать о грандиозной битве на Неве ее участники — воины-узбекистанцы? Сегодня кажется, все или почти все известно об этих людях-героях и выпавших на их долю испытаниях. Битву за Ленинград, как и в целом Великую Отечественную войну, по книгам, кинофильмам, по многим документам неплохо представляют те, кто родился



позже, чем пришел победный сорок пятый, и даже последующее поколение. Впрочем, верно ли употребить здесь само слово «представители»? Как отметил, открывая встречу ветеранов, генерал-лейтенант в отставке Б. Сираждинов, даже представить все трудности битвы, длившейся 900 героических дней и ночей невозможно. Только вражеской блокады, по существу, стерло грань между передовыми позициями и тыловыми объектами. Воинам фронта и горожанам приходилось жить и действовать в крайне тяжелых условиях: не хватало продовольствия, топлива, вышли из строя водопровод и освещение, прекратилось движение транспорта. Подобного рода трудности усугубились систематическими варварскими артиллерийскими обстрелами и воздушными налетами.

Итак, трудности блокады не сломали воли защитников Ленинграда, в рядах которых были и уроженцы нашей республики. Они ни на минуту не прекращали самоотверженной борьбы. Впрочем, лучше всего прояснить до грандиозных событий по карте боевых действий. Она была здесь, перед нами, в музее. Там же собраны в музее ветераны и воины Ташкентского гарнизона. К ней с указкой в руках вел подполковник в отставке П. Чирва. Он осветил тяжелую фронтовую обстановку, подчеркнул, что с захватом Ленинграда гитлеровцы связывали осуществление своих крупных стратегических

и политических целей, намечаясь стереть город на Неве с лица земли, истребить его население. Для этого в данный район фашисты стянули 29 своих дивизий, в том числе 6 танковых, 7 артиллерийских, 2 авиационных, 760 гитлеровских самолетов имели задачу захватить порты на Балтийском море, включая Ленинград и Иронштадт. Немецкая группа армий «Север» превосходила войска Северо-Западного фронта по пехоте в 2,4 раза, орудиям — в 4, минометам — в 5,8, танкам — в 1,2, самолетам — в 9,8 раза. Замкнув кольцо блокады, немецкие войска ежедневно подвергали Ленинград массированным артиллерийским и ударам авиации. Фашисты обрушили на город более 100 тысяч бомб и свыше 150 тысяч снарядов. Каждый пятый дом был разрушен, каждый третий — поврежден. 641 тысяча ленинградцев погибли от голода.

Перед участниками встречи на киноэкране замелькали кадры документального фильма «Великая Отечественная...» (Битва за Ленинград, прорыв блокады Ленинграда, соединение Ленинградского и Волховского фронтов). Затанув дыхание, смотрели киноленту убежденные седой фронтоник и нынешние воины Вооруженных Сил Республики Узбекистан. Каждого охватывало понятие волнения: ветераны видели себя двадцатилетними бойцами в самом пекле войны; сегодняшние солдаты мысленно переносились в войну, испытывали трудно передаваемое чувство гордости за своих дедов и отцов, которые, совершив великий подвиг, остались до конца верными служению Отечеству, народу. Вот они сегодня встретились в музее, вспоминая фронтовую молодость и с надеждой смотря на новое поколение защитников Родины.



## РАНЕНИЯ, КОНТУЗИИ, УВЕЧЬЯ...

● Лейтенант Т. АБДУСАИДОВ, корреспондент «Ватанпарвара»

Наша газета в прошлом году не раз освещала работу комиссии ВТЭК хокимията города Ташкента. Но вот пришла еще одна письмом. С заявлением в Верховный Совет Республики Узбекистан и газету «Ватанпарвар» обратилась группа участников Великой Отечественной войны, проживающих в Сергелийском районе, которые не имеют документов, подтверждающих ранение, контузию, увечья. Из-за этого у них нет возможности установить группу инвалидности. В комиссии ВТЭК прошла консультативная встреча с заведующим. Итогом делового разговора является документ с рядом предложений.

Его мы и публикуем как ответ ветеранам. Согласно заявлению группы участников Великой Отечественной войны, проживающих в Сергелийском районе г. Ташкента, и указанию Верховного Совета Республики Узбекистан, комиссия ВТЭК хокимията г. Ташкента совместно с начальником Центральной военно-врачебной комиссии полковником А. Солда...

## СКОЛЬКО ЖЕ НАМ ПОЛОЖЕНО...

Мы с другом недавно призывались в армию и до сих пор не знаем, что именно входит в наш суточный рацион питания. Расскажите, пожалуйста, из чего же состоит наш пищевой паек. Рядовые К. Гайнутдинов, Б. Джалилов.

Table with 2 columns: Name of product and Weight in grams. Lists various food items like bread, meat, and vegetables with their respective quantities.

## МЫ ПОМНИМ ВАС

Нечастыми бывают в редакционной почте подобные письма. Группа ветеранов — именно так подписано письмо — просит разработать помощь им, а чаще обращаются наши ветераны войны к врачам гарнизонной поликлиники. Тут работают высококлассные специалисты, новейшая аппаратура способна быстро и качественно поставить, больному точный диагноз. Вас обязательно проконсультируют по всем вопросам, если есть необходимость, направят на обследование и, если надо, госпитализируют.

И. о. редактора Ю. И. ПОПОВ. КАК ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ «ВАТАНПАРВАР»

## ПРОЧИТАЙТЕ ДЕТЯМ

# ПРИКЛЮЧЕНИЯ ЧУЧЕЛА

● О. ПОПОВА, жена офицера

Посреди огородных грядок стояло обыкновенное чучело. Старая рваная рубашка и дырявая соломенная шляпа — это все, что составляло его наряд. Работа у чучела была самая простая — стоить да помалывай, руками отгоняя пернатую живность. Ветра нет — обеденный перерыв. А раз так, то можно, естественно, помянуть. Да, да, не удивляйтесь, именно помянуть. Ведь наш герой, скажем по секрету, была мечтателем, что при его оттапливающей внешности было очень удивительным качеством. Чучелу всегда хотелось увидеть мир дальше огородного забора. И не только увидеть, но и себя в нем проявить.

Чучело чувствовало всей своей деревянной душой, что способно на что-то большее, чем просто махать руками, пусть даже и умело. Вот бы совершить подвиг, ну пусть не подвиг, а сделать какое-нибудь очень нужное людям дело, тем более что повод к тому был.

От двух вездесущих сорочек чучело услышало, что в некотором государстве под названием Красавия нет жалости от ворон, от их противного карканья. У принцессы постоянно болит голова. И прогнать их ничто не может. Король обещает любую награду избавителю. Это все, что смогло разоборать чучело из сорочьей стрекотинки. Недолго думая, чучело ночью незаметно выбралось из огорода и попыталось искать Красавию. Долго ли, коротко ли добралось оно, но вот наконец остановилось перед воротами великолепного города, на которых висела табличка «Государство Красавия».

## Ответы на кроссворд, опубликованный в № 273

- По горизонтали: 1. Пинг. 2. Гирс. 3. Нирс. 4. Локализация. 5. Шпек. 6. Гоя. 7. Дю. 8. Ида. 9. Рутил. 10. Касатка. 11. Овалана. 12. Арбуз. 13. Вильсон. 14. Севастополь. 15. Острота.

- По вертикали: 1. Пеле. 2. Гравюра. 3. Прямлюк. 4. Ступ. 5. Пилотаж. 6. Полюк. 7. Рур. 8. Рур. 9. Рур. 10. Орнитология. 11. Язва. 12. Дот. 13. Аза. 14. Коале. 15. Колос. 16. Полево. 17. Сейф. 18. Тир. 19. Торнадо. 20. Оркестр. 21. Том. 22. Амос. 23. Арфа. 24. Айна.

## СПЕЦИАЛИСТЫ ТЫЛА: ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ.

# ИСКАТЬ ПУТИ СТАБИЛЬНОСТИ

Военный совхоз «Ташкентский» прошлый год, год очень нелегкий для тружеников сельского хозяйства, закончил неплохо. По словам директора совхоза Хама Исхаковича ВИБАРСОВА, закончил без задолжаний. А это при сложной экономической ситуации — больших ценах на электроэнергию, технику, горючее, очень и очень было трудно. Побывав в редакции, Хама Исхакович любезно согласился ответить на вопросы нашего корреспондента о проблемах и планах тружеников военного совхоза в новом году.

Х. ВИБАРСОВ: — Минувший 1992 год был для нашего хозяйства очень тяжелым. Кризисная ситуация сложилась с кормами. Раньше их получали централизованно, но после распада Союза цепочка снабжения прервалась. В срочном порядке руководству совхоза пришлось искать недостающие тонны кормов, чтобы не потерять коров, свиней. Выход нашли, заключив деловое соглашение с братской республикой — Казахстаном. Несмотря на трудности и доставшие в срок. В результате поголовье скота в совхозе было сохранено.

ремонтировали ряд машин, тракторов. Но ведь и запчасти сегодня дефицит... КОРРЕСПОНДЕНТ: — Какая проблема для совхоза сегодня главная? Х. ВИБАРСОВ: — Я думаю, прежде всего сохранение поголовья скота. При росте цен на технику, горючее это сделать будет очень трудно. В минувшем году вопрос о свиноводстве стоял очень остро. Но мы все-таки, как ни было трудно, поголовье стада сохранили и, как показала время, поступили правильно. Ведь совхоз живет не одним днем и надо думать о его будущем. Здесь нужно сказать слова благодарности в адрес начальника управления тыла МО Республики Узбекистан полковника Р. Ганиева, который с пониманием отнесся к проблемам совхоза. В частности, в острой ситуации в животноводстве, и помог нам ее решить положительно. Помогает руководство управления тыла решать вопросы и с техникой, и горючим, также стоящие перед совхозом не менее остро.